

OBSAH ČÍSLA

Noví držitelé ocenění Blanický rytíř (P. Pešout)	2
Orel mořský na Podblanicku (L. Hanel, J. Andreska)	5
Chabeřické skály – chráněné území (F. Fišer)	8
Dubová alej na Sedlišti (M. Štědra)	9
Ojedinelý nález eneolitické kamenné sekery z Dubu u Kondrace (P. Menšík, Z. Gersdorfová, V. Prokop)	10
K nálezů mincovního depotu v Čelivu (T. Davidová)	12
Zatopený dálniční most přes údolí Sedlického potoka II. (T. Janda) ...	14
Kabešové a Ratměřice (J. Coufalík)	18
Jiří Tywoniak (T. Mihalik)	22
Nejstarší sázavské rozhledny (M. Štědra)	25

PŘÍLOHA

Ze starších čísel	
O krásách a životě v Posázaví (J. Košťák)	I
Regionální pověsti, povídky, vyprávění a poezie	
Proslov mistra Josefa Suka II.	II
Regionální literatura	
Sborník vlastivědných prací z Podblanicka 52/2018 (R. Cáder)	IV
Zprávy a sdělení	
Výstava Z historie obce Olbramovice (P. Říhová)	V
Osudy 300 leté sochy sv. Jana Nepomuckého v Neustupově u Votic (A. Holubovský)	VI
Zprávy ze Záchrané stanice pro živočichy ČSOP Vlašim (M. Jakubův)	VII
Do tohoto čísla Pod Blánkem přispěli	VII

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

otevíráte letní číslo vlastivědného časopisu Pod Blánkem, tentokrát obsahuje hned dva příspěvky věnované archeologickým nálezům. Podobné nálezy můžete učinit prakticky kdekoli na Podblanicku. Nemám však na mysli záměrné hledání a laický sběr předmětů, např. s detektorem kovů. Uskutečnění takových nálezů bez kontextu a nálezových okolností, a tedy prakticky bez možnosti dalšího vědeckého zhodnocení, znamenají definitivní zánik nenahraditelných hodnot. Takto trestuhodně získané předměty lze totiž jen obtížně datovat a využít k poznání naší minulosti.

Mám na mysli náhodné nálezy, jaký se podařil hospodáři v Čelivu u Vlašimi při obdělávání pozemku, kdy našel pozdně středověký „poklad“ v podobě více jak 500 mincí v keramické nádobě. Nálezce se zachoval zcela správně. Lokalitu neponičil a informoval příslušné instituce. Pracovníci Muzea Podblanicka tak mohli provést průzkum lokality, podchytit i ostatní části cenného archeologického nálezů a vše zdokumentovat. Předměty budou po konzervaci uloženy ve sbírkách Muzea a vystaveny pro veřejnost. O celém příběhu a obsahu „pokladu“ se můžete dočíst v článku Terezy Davidové.

Budiž tento případ příkladem, jak se odpovědně zachovat v případě archeologického nálezů. Může k němu dojít, tak jako letos v Čelivu, při běžné zemědělské činnosti, nebo při výkopových pracích, v různých odkryvech, erozních rýhách, nebo třeba i ve vývratu stromu. V každé takové situaci je nutno kontaktovat odborné pracoviště – v našem regionu nejlépe Muzeum Podblanicka, které lokalitu podrobně prostuduje a nálezovou situaci zdokumentuje. Jen takto získané informace, které nález zasadí do prostorového a časového kontextu mohou přispět k poznání o vývoji osídlení, životě a událostech v našem kraji.

Jménem redakční rady vám přeji příjemné čtení. Do příštích čísel uvítáme kratší i delší příspěvky o přírodě, krajině, historii, kultuře i současném dění na Podblanicku. Podělte se o své poznatky a dojmy z malebného Benešovska, Vlašimska, Voticka, Dolního Posázaví, Českého Meránu a České Sibíře.

Pavel Pešout

Ročník XXIII. (XLV.), číslo 2, 2019 Vlastivědný čtvrtletník Benešovska, Vlašimska, Voticka, Českého Meránu a Dolního Posázaví. **První číslo** Pod Blánkem vyšlo v roce 1921. Po padesátileté odmlce bylo roku 1997 jeho vydávání obnoveno. **Vydává** Český svaz ochránců přírody Vlašim a Muzeum Podblanicka ve spolupráci s AOPK ČR, Správou Chráněné krajinné oblasti Bláník. **Adresa redakce:** Podblanické ekocentrum ČSOP, Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim **Tel./fax:** 317 845 169, 317 845 965, **e-mail:** vlasim@csop.cz, www.csopvlasim.cz, www.podblanikem.cz

Administrace: Dagmar Tlustošová **Redaktor:** Jiří Pavelka **Redakční rada:** Mgr. Radovan Cáder, Prof. RNDr. Lubomír Hanel, CSc., Mgr. Václav Kovařík, PhDr. Jindřich Nusek, Ing. Pavel Pešout (předseda), PhDr. Ivana Preislerová, Mgr. Jana Špačková, Milan Štědra, Mgr. Jan Urban, Ing. Jana Zmeškalová

Uzávěrka tohoto čísla: 10. 5. 2019. **Cena:** 29 Kč vč. DPH, pro členy ČSOP Vlašim a Vlastivědného klubu P.A.N.Vlasáka Vlašim zdarma. **Předplatné** časopisu a inzerci lze objednat na adrese redakce.

Časopis Pod Blánkem a další regionální publikace lze zakoupit na následujících prodejních místech: **Benešov:** Knihkupectví Daniela, Masarykovo nám; **Louňovice p. Blánkem:** Smíšené zboží; **Načeradec:** Potraviný Hergeselová; **Sázava:** Infocentrum; **Vlašim:** Podblanické ekocentrum ČSOP Vlašim; Muzeum Podblanicka, zámek Vlašim; Knihkupectví Žižalová, Komenského ul.; **Votice:** Infocentrum; **Zvěstov:** Smíšené zboží Žák.

Uzávěrka dalšího čísla časopisu Pod Blánkem (3. číslo XXIII. ročníku) bude 7. 9. 2019.